

---

**О профессоре Ольге Ивановне Цыбулевской – талантливом ученом,  
докторе юридических наук, заслуженном  
работнике высшей школы Российской Федерации, исследователе  
нравственно-этических оснований российского права**

**About Professor Olga Ivanovna Tsybulevskaya – a talented scientist, Doctor  
of Law, Honored Worker of Higher Education of the Russian Federation,  
researcher of the moral and ethical foundations of Russian law**

В мае 2024 г. юбилей отмечает Ольга Ивановна Цыбулевская – доктор юридических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации. Она является ярким представителем плеяды ученых-правоведов, идеи которых, устремленные в будущее отечественной науки, никогда не утратят своей актуальности. Сердце ее исследований пульсирует в диапазоне одной из наиболее значимых и одновременно сложных общечеловеческих тем – нравственной составляющей права.

Ольга Ивановна прошла все ступени образовательной системы от преподавателя до профессора. После окончания Саратовского юридического института им. Д. И. Курского она поступила в аспирантуру того же вуза, завершив обучение в 1983 г. защитой кандидатской диссертации на тему «Принцип гуманизма в советском праве» под научным руководством профессора Н. И. Матузова. В 2004 г. О. И. Цыбулевская защитила докторскую диссертацию на тему «Нравственные основания современного российского права», а в 2005 г. получила ученое звание профессора.

Деятельность преподавателя О. И. Цыбулевская начала в 1984 г. в Саратовском педагогическом институте им. К. А. Федина, с 1993 г. она работает в Поволжском институте управления им. П. А. Столыпина, уже около тридцати лет возглавляя кафедру теории права.

Исследования профессора О. И. Цыбулевской вносят значимый вклад в развитие отечественной юриспруденции. Она является автором свыше 200 научных работ, в том числе монографий, получивших широкую известность. Каждая работа Ольги Ивановны – талантливое произведение с глубокими научными рассуждениями, выводами и полемикой, где в основательный фундамент вплетается эстетика права, его ценностное измерение.

Личность Ольги Ивановны как ученого неотделима от фокуса ее научного внимания. Главное место в сфере ее научных интересов занимает проблема взаимодействия права и морали. В ее монографии «Нравственные основания современного российского права» (Саратов, 2004) обосновывается положение о том, что мораль является одним из основных источников права, который должен учитываться наряду с материальным, идеологическим и собственно юридическим. Такая позиция позволяет по-новому взглянуть на сущность права, его принципы и функции; процессы правообразования и правоприменения; права человека, правосознание и правовую культуру, являющихся не только правовыми, но и, прежде всего, моральными феноменами. Идеи взаимодействия права и морали продолжают разрабатываться в работах ее последователей и учеников: «Нравственно-оценочные категории в современном российском праве» (О. И. Цыбулевская, А. С. Рясина. Саратов, 2015); «Моральный критерий злоупотребления правом» (О. И. Цыбулевская, Ю. В. Яковлева. Саратов, 2022).

Теоретические положения, касающиеся аксиологических аспектов правовой системы России, в разных аспектах освещаются в ряде коллективных трудов с участием О. И. Цыбулевской: «Современные методы исследования в правоведении» (Саратов, 2007); «Принципы права: общетеоретический и отраслевой аспекты» (Саратов, 2008);

«Юридическая справедливость: проблемы теории и практики (Волгоград, 2017), «Принципы и презумпции в праве: междисциплинарный подход» (Саратов, 2017).

Тема правовой регламентации культурных и нравственных ценностей в современных условиях получила новое звучание. В трудах О. И. Цыбулевской обосновывается необходимость создания правового механизма защиты духовных традиционных ценностей как фактора укрепления российской государственности. Предложения о государственной защите общественной нравственности, содержащиеся в работах исследователя, находят отражение в выступлениях на конференциях, круглых столах, а также в практическом участии в обсуждении Закона Саратовской области «О защите нравственности детей в Саратовской области», принятого в 2008 г. Общие представления о гуманистических ценностях, как правило, связаны с необходимостью определения аксиологических параметров развития и правотворческой, и правоприменительной деятельности, что является необходимым условием устойчивого развития общества и государства.

Проблемы власти исследуются под углом нравственно-правовых позиций: «Мораль. Право. Власть» (О. И. Цыбулевская. Саратов, 2003); «Власть и реформы в России: нравственно-правовой аспект» (О. И. Цыбулевская, Т. В. Милушева. Саратов, 2003); («Формирование правового государства в России: путь к справедливому обществу» (колл. авторов; под ред. О. И. Цыбулевской. Саратов, 2008); «Публичная власть: проблемы реализации и ответственности» (под ред. Н. И. Матузова, О. И. Цыбулевской. Саратов, 2011); «Усмотрение в правоприменительной деятельности: современные подходы» (колл. авторов; под ред. О. И. Цыбулевской. Саратов, 2022).

Еще одна магистральная тема — правовое регулирование институтов гражданского общества в России, взаимодействие гражданского общества и государства — разрабатывается О. И. Цыбулевской в качестве руководителя научного направления коллектива кафедры теории права Президентской академии. Тема нашла воплощение в ряде публикаций: «Становление гражданского общества в России: правовой аспект» (колл. авторов; под ред. О. И. Цыбулевской. Саратов, 2000, 2002, 2005); «Достоинство личности и гражданское общество» (О. И. Цыбулевская, О. В. Власова. Саратов, 2008); «Взаимодействие гражданского общества и государства в России: правовое измерение» (под ред. О. И. Цыбулевской. Саратов, 2013). Выводы, содержащиеся в данных коллективных трудах, касаются дальнейшего исследования правовых аспектов теории и практики становления гражданского общества в России, имеют теоретический, практический, а иногда и прикладной характер. Коллективный труд «Гражданское общество: юридический словарь-справочник» под редакцией А. В. Малько, О. И. Цыбулевской (М., 2021, 2023. Сер.: Юридические словари России) получил положительную оценку представителей многочисленных структур гражданского общества и органов публичной власти.

Идеи, заложенные в исследованиях О. И. Цыбулевской, находят отражение в учебном процессе, авторских спецкурсах, публичных лекциях для различных слоев населения; поддержанных, инициированных ей грантах (РФФИ, проект № 07-06-00211-а «Ответственность публичной власти в России: механизмы установления и реализации», 2008; РГНФ, научный проект № 13-03-00352 «Пределы деятельности публичной власти в современной России: теоретико-методологический аспект», 2013).

На протяжении многих лет О. И. Цыбулевская занимается экспертной деятельностью, выполняет разнообразную общественную работу: является членом диссертационных советов (при ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»; при ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»); участвует в деятельности редакционных советов журналов, входящих в Перечень ВАК, РИНЦ «Вестник Поволжской академии государственной службы», «Право и современные государства», «Правовая культура», «Теория государства и права», взаимодействует с органами власти и институтами гражданского общества (член Ассоциации юристов России,

член общества «Знание» Российской Федерации, член Квалификационной коллегии судей Саратовской области (2008–2020).

Люди талантливы по-разному. Одни в очень узкой сфере, другие — одновременно обладают целым миром знаний, идей, чувств и ценностей. К таковым справедливо относится Ольга Ивановна. Ей присуща широкая научная эрудиция, профессионализм и лекторское мастерство.

Ольга Ивановна обладает незаурядными педагогическими способностями и воспитательским талантом. Это по праву Учитель с большой буквы, являющийся тем центром притяжения и формирования научной школы, вокруг которого сплачиваются творческие, пытливые умы юридического сообщества. Российские вузы пополнились высококвалифицированными научными кадрами — докторами и кандидатами юридических наук — учениками О. И. Цыбулевской, которые заняли достойное положение в вузах, органах государственной власти, юридических структурах городов Саратова, Тюмени, Ханты-Мансийска, Волгограда, Москвы, что является подтверждением личного вклада юбиляра в отечественную юридическую науку, подготовку кадров в области теории права.

О. И. Цыбулевская имеет государственные награды: «Почетный работник высшего профессионального образования» (Приказ Минобрнауки России от 27.02.2008); «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации» (Указ Президента РФ от 06.03.2011). В 2020 г. за заслуги в научно-педагогической деятельности, подготовке квалифицированных специалистов и многолетнюю добросовестную работу награждена Почетной грамотой Президента РФ (распоряжение Президента РФ от 22.12.2020).

Будучи известным ученым, Ольга Ивановна обладает непревзойденной способностью одновременно быть прекрасной и заботливой женой, внимательной мамой своим дочерям, подарившим ей двух чудесных внучек.

В юбилей Ольги Ивановны Цыбулевской — мастера, человека плодотворной творческой судьбы, обладающего такими ценными качествами, как трудолюбие, цельность, доброта, созидательность и принципиальность, желаем ей творческих сил, успехов, благополучия и крепкого здоровья.

*Милушева Т. В., доктор юридических наук, доцент, заведующий кафедрой гражданского права и процесса Поволжского института управления — филиала РАНХиГС*

*Milusheva T. V., Doctor of Law, Associate Professor, Head of the Department of Civil Law and Process, Povolzhsky Institute of Management named after P. A. Stolypin — the branch of RANEPA (Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration)*

*Власова О. В., доктор юридических наук, доцент, профессор Высшей школы права Югорского государственного университета*

*Vlasova O. V., Doctor of Law, Associate Professor, Professor of the Higher School of Law of Ugra State University*